

老年牧养学

增修版

Pastoral Ministry with Older Christians

李宗高 著



书名：《老年牧养学》（增修版）

作者：李宗高

出版社：中国基督教两会

出版年份：2021

根据民政部去年公布的估算，全国 60 岁以上的人口，将在“十四五”期间超过 3 亿。高龄化不单是国家发展的关注，也是教会牧养的挑战，可惜有关老年牧养的中文专著不多，本书的出版，便很自然的吸引了注意。

增修出版、带来惊喜

骤眼看本书的简介，初版成书于 10 多年前，作者又是一位新加坡人，以为未必能够为当代的中国教会提供最适切的参考，但原来李宗高博士多年来不断与中国教会进行交流，又屡次作实地考察，尤其关注老年的事工。在此增修版中，包括了最近两三年内地最新的相关数据、法规、规划纲领，以至研究报告，大大的加强了本书的参考价值。

崭新观点、多维探讨

本书打破老年人只是教会中需要被照顾的一群的固有观念，提出老年信徒是待开发的资源。作者融汇中国与西方的观点，结合牧养学、医疗学和社会工作的视野，从多角度（个人、家庭、圣经、神学）探讨老年的意义，整合出生理老化与心灵更新两条生命轨道，更以圣经为基础，制定出一套全面而清晰的老年牧养目标和原则，堪作指导性的纲领。

理论先行、实践并重

作者在本书的中段探讨崇拜、装备和团契在老年牧养中的实践。当中如何将崇拜带到家中，把颐龄园和托管中心转化成为教会的事工新方向，使老年团契组织更新为真正的团契生活，都有很具体的建议，兼备坚实的理论基础。

不失根本、推陈出新

至于在老年事工中有关扶弱善终的部份，一直都是教会的重点所在，作者在本书的后段也有

专门的介绍。除了阐述结合圣经、医学和心理学的扶持医治，关于如何保护老人免受身心方面的虐待，亦是极为重要的提醒。

另外，如何在老年信徒走人生最后一段路程之前，协助他们对自身生命作出有意义的回顾与重整，也是内地的教会过去比较少注意的部份，特别值得我们借镜。

夫子自道、推己及人

本书的最终章，是作者的夫子自道，分享了自己从神学院的全职教席退下来之后的心路历程与实际经验，足证书中的内容，绝非单纯来自象牙塔的管窥蠡测，乃是整合学术理论与生命体验的精华。

当中所带出牧者养老的问题，更是值得国内教会好好深思、细细研究。君不见内地很多教会，都是由甚为年迈的牧者带领，并不是他们恋栈名位，往往是教会根本就没有一个可供人合理生活的离休安排，作者在本书中的最后忠告于我们实在是不可不察。

背景有别、要作调整

假如说对如此佳作还有什么进一步的期望，可能就是作者处身于一个完全城市化的国家，其所作出的建议，一般会比较适合资源相对充裕、人才能力较高的城市教会。对于乡村教会来说，在采纳其意见时需要作出一定的调节。但无论如何，对于有志于更好地服事老年信徒的牧者和教会领袖来说，本书仍属不可不读之选。

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。